

前三季度江苏经济运行状况良好

今年以来，江苏克服非典和洪涝灾害的不利影响，经济继续呈现高增长态势，大部分指标提速，增幅创近年来最高水平，年初确定的主要发展目标可望顺利实现。

（一）投资、消费和出口增势强劲，“三驾马车”有力支撑经济快速增长

投资高位运行。在基础设施建设力度加大、工业快速扩张等的推动下，今年以来我省投资需求增长迅猛。前三季度全省全社会固定资产投资完成3451.9亿元，同比增长26.2%。其中国有及其他单位投资2385.8亿元，增长60.4%，自年初以来一直保持60%以上的增速。各类投资齐头并进，全省基本建设、更新改造、房地产投资同比增幅均在45%以上。工业投资900.3亿元，同比增长79.4%，增幅提高44.9个百分点，其中能源、原材料、机电和轻纺等主要工业行业投资分别增长69%、81.4%、78.7%和112.2%。

商品零售市场逐步趋活。前三季度全省实现社会消费品零售额2575.4亿元，同比增长13.2%，增幅提高1.1个百分点。年初以来消费品市场呈明显的“U”型增势，一季度增长较快，4、5月份受非典影响增速下滑，6月份以后迅速回升。随着居民消费潜能的逐步释放和信贷消费的普及，以汽车、住房等为代表的一批消费热点继续升温，电子通讯、家政服务、非义务教育消费等增长较快。全省商品房销售额同比增长39.6%，汽车类零售额增长1倍以上。

对外贸易再攀历史新高。前三季度全省实现进出口总额784.3亿美元，其中出口402.8亿美元，分别增长58.6%和48.6%。对外贸易以外资企业为主体、加工贸易为主要方式、机电产品为主导的多元特征进一步强化。全省外商投资企业进出口总额及其中出口额占全省总量的70%左右，机电产品和高新技术产品出口额分别同比增长67.7%和76.5%。

（二）国资、民资和外资共同发展，“三足鼎立”格局推动经济结构加快调整

国有企业改革步伐进一步加快。截止8月底，全省国有企业改制面达到92.6%，实现重大企业

改制和资产重组项目70多项。南京熊猫集团进一步推进完善产权制度的改革，继续扩大改制面。南钢按照南京市改革的总体要求，完成清产核资、房屋产权证重新登记等工作，实现了企业的整体改制。江动、苏钢等大型企业集团也完成改制和重组，进一步推动了全省所有制结构的优化。随着改制工作向纵深拓展，国有企业活力明显增强。

民间投资显露活跃态势。前三季度全省私营个体经济投资达635.1亿元，同比增长24.5%，占全社会固定资产投资的比重达18.3%。至8月底，全省私营企业已发展到32.9万户，注册资本为3313.3亿元，比去年底增加4.3万户和962.5亿元。1—8月，全省私营个体经济实现固定资产投资同比增长24%；上缴税收135亿元，同比上升41.4%，占全省税收总额的比重达到18.8%。私营个体经济的加快发展，对扩大就业起到重要作用。城镇就业人口中，私营个体企业占40%左右。在规模扩大的同时，层次也得到提升。私营企业户均注册资本达到100.7万元，比去年底增加24.8万元。

利用外资规模实现新跨越。前三季度全省外商实际投资额达到112.1亿美元，增长72.7%；合同外资220.5亿美元，增长53.6%。合同外资额、实际外资额仍继续名列全国第一。全省累计新批外商直接投资项目5348个，比去年同期增长25.3%，平均每天新批项目有19个之多，高出去年同期4个。利用外资规模扩大，大项目增多，服务业的外商投资增长出现加快之势。

（三）工业化、城市化互动并进，“双引擎”进一步拓宽经济发展空间

工业生产快速提升。受投资与出口强劲增长的拉动，今年以来工业增长加快。前三季度，全省规模以上工业完成增加值3345.4亿元，同比增长22.1%。重工业产品的市场需求较旺，增长速度持续快于轻工业。部分重工业产品如钢、工业锅炉、乙烯、平板玻璃等的增幅分别达20%以上。光通讯设备、微型电子计算机、集成电路、纱的产量分别同比增长30%以上。部分行业和重点企业的带动作用明显。机械、电子、冶金和石化行业增势较强。工业产销衔接较好，产销率达97.4%，同比提高

0.2个百分点。

城市化进程加快。城市地理空间的扩大,推动了基础设施、房地产业投资的增长和相关市场消费的增加。1—9月,全省基础设施建设投资1255.5亿元,比去年同期增长69.6%;房地产开发投资额518.0亿元,同比增长51.8%。前三季度城市社会消费品零售额增长14%,比全省增幅快0.8个百分点。耕地占用税、契税大幅度增长,分别同比上升1倍以上和接近70%,两项税种增收对全省财政增收的贡献达12%。

(四) 财政收入、企业效益和城乡居民收入稳步增长,“三项收入”凸现经济运行质量改善

财政收入增长情况良好。前三季度,全省完成财政总收入1405亿元,比去年同期增长23.1%。其中地方财政收入807.9亿元,增长26.5%。财政收入稳步增长主要源于工业经济效益的大幅提升和民营经济的快速发展。全省一般预算收入572.8亿元,增长26.5%,其中增值税、营业税、企业所得税分别比去年同期增长17.8%、37.4%、30.5%。

工业经济效益较大幅度上升。今年以来,工业

企业效益呈现利润增长快于利税、利税增长快于生产的良好格局。1—8月,全省规模以上工业企业累计实现销售收入11170.4亿元,比上年同期增长32.0%;利税总额899.5亿元,增长29.5%,比增加值增幅高8.4个百分点;利润总额470.7亿元,增长41.8%,比利税增幅高12.3个百分点。全省规模以上工业企业经济效益综合指数为141.4,同比提高12.8个百分点,七项经济指标与去年同期相比全面增长。

城乡居民收入增速提高。前三季度全省城镇居民人均可支配收入预计为7029.7元,比上年同期增长12.5%。其主要原因是苏南地区提高机关工作人员工资、非公有制经济加快发展以及经营性收入较快增长。前三季度农民人均现金收入为3029元,同比增长7%。随着“非典”对农民外出务工的不利影响逐步消除、劳动力转移力度不断加大。据抽样调查,截止8月31日全省劳动力转移人数为1340万,比上年底增加70万,其中劳务输出增加65万人。部分农产品价格上扬也是农民增收的重要因素。